

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ - ECONOMIA - CULTURALĂ - ZILNICĂ

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Abonamentul cu supliment cultural un an 900 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000

TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația
CONSTANȚA, str. Școlii Vărnave 11 - 27

Cetitorul înghite

La ziar intră multa marfa de condei. Intră cu toptanul, iară ca meșterul condeiului să se întrebe mai cu dinădinsul dacă o să meargă.

Și-o fi zicând că trece una peste alta, fiindcă ziarul nu e carte. Trece o zi peste alta și nu se mai bagă de seamă.

Și totuși se bagă de seamă. În adevăr, cetitorul nu sunt toți la un fel. Unii citesc cu alți ochi și-și prind șobrezenta. Apoi e bine să te vezi dal la alt ziar că ai avut cutare scapătare?

E adevărat că ziarele se arunca. Cine mai păstrează a doua zi ce a răsfoit ieri?

Dar ceace de obicei se petrece într'un fel mai suferă și abateri. Sunt și cetitori cari păstrează marfa și fac teanc din articolele care au un cuprins asemănător. Poate fi o materie pe care cineva o urmărește mai de aproape și atunci, cum vede ceva de soțul acela, o pune la teanc.

Eu așa fac cu multe din ce ăsesc la ziar. Deaceia am multe astfel de teancuri. Deci dacă un meșter al condeiului se încumeta a da marfa peste ochi, se păcălește, fiindcă poate fi cineva care urmărește cutare materie din scrisul zilnic și apoi tragi urmările.

Eu urmăresc, între altele, folosirea limbii latine în scrisul ziarelor. O! este dată cu atâtea greșeli, că te iei cu mâinile de cap. Atunci îți zici: De ce n'o fi dând-o dumnealui deadreptul pe românește, ca să scape de primejdia de a greși pe latinește?

Totuși sunt destui care se încăpățânează să-i traga cu latina și-i prinzi: Din acestea eu mi-am făcut teanc și oricând pot scrie despre atineasca ziarelor. De fapt, din când în când, am și scris despre astfel de greșeli.

Tot cu latineasca, sunt unii care pun pe seama limbii latine ceace nu e al ei. Spun cu grai latinesc ceace e cugetare de aiurea. Cu-

vinte din Scriptură, graiuri ale lui Iisus sunt date pe latinește ia a rost. De ce? doar ia obârșie n'au fost rostite pe latinește.

Și când vezi ca astfel de graiuri mai sunt date și ca ziceri latinești, te umple tot hazul.

Apoi să mai ieși cu astfel de scris la ziar? Te faci de răs. De aceea meșterilor condeiului trebuie să li se spun: Aveți grijă și nu dați la tipar prea ușor tot ce vă curge din peniță, ca e primejdie! Găsești pe unul care te poate da tava.

Dar nu e numai cu latina așa. Meșterii condeiului greșesc cu multe și deci trebuie să ia aminte.

Arhim. SCRIBAN

Universitatea Populară C-1a

Program

Toamna 1943

Prelegerile Universității Populare se va ține în fiecare Miercuri, orele 18,30, în sala de festivități a liceului de fete „Domnița Ileana”, după următorul program:

17 Noiembrie — ION BENTOIU: Titu Maiorescu.

24 Noiembrie — Dr. N. TEODOREANU: Legile eredității — Viața și opera lui Mendel.

1 Decembrie — N. ZĂGOICEA: Concepții moderne asupra Universului.

8 Decembrie — SCIPIO VULCAN: Beethoven.

15 Decembrie — PETRU CHITULEA: Eugenia socială.

22 Decembrie — Dr. AT. IANĂȘ: Tendințele medicinei actuale.

Prelegerile încep precis la ora anunțată.

La orele 19,30 autobuzele soc. Săgeata vor aștepta în fața liceului pentru ușurarea transportului publicului asistent.

Aiute convocări, înștiințări sau afișe nu se vor mai face.

CUGETĂRI

Credința de a fi mai bun, sau chiar tot așa de bun, ca aproapele, este aceea a unui om cu conștiință defectuoasă.

Omul care se crede mai nobil decât aproapele său, este lipsit de caritate și de smerenie și prin urmare și de noblețe.

GHEORGHE V. MURELLI

CHESTIA ZILEI

Sfaturile de împăciuire

După cum se știe, prin noua lege de reformă a justiției românești, s'au înființat în fiecare comună așa zisele Sfaturi de împăciuire. Sfatul va fi alcătuit din doi fruntași ai comunei, pus sub conducerea preotului și al învățătorului, aleși de judecătorul de pace din circumscripția căruia face parte comuna.

Aceste sfaturi au drept scop să dea îndemnuri și să caute să obțină împăcarea părților în neînțelegerile dintre locuitorii aceleiași comune purtând asupra pretențiilor în bani, bunuri mobile sau lucrări, până la valoarea de 10 mii lei, inclusiv, în afară de procente, precum și în actele relative la: loviri, amenințări, calomni, injurii, strâmutări de hotare și desființări de semne de hotar, turburări de posesie și stricăciuni aduse bunurilor altuia.

Sfaturile de împăciuire, în forma care a fost create, vin să umple un gol de mult simțit în lumea satelor noastre. Litigiile isvorâte în rândurile sătenilor, adesea din cauze copilărești, grevau enorm condicile de judecată.

Veniți la oraș sau la judecătoria de pace, tentați de fel de fel de promisiuni avocațești, ura dintre părți devenea și mai inverșunată pentruca, până la urmă, după 1-2 ani de judecată păgubașul să capete 500-1000 lei despăgubiri. În acest răstimp cheltuielile cu avocații, deplasările și pierderile de timp, întreceau de 10-20 ori despăgubirile primite.

Un vechiu proverb românesc spune: „Mai bine o împăcare strâmbă, decât o judecată dreaptă”. De data asta gospodarii satelor, alături de intelectuali, cunoscători desăvârșiți ai genezei neînțelegerilor din rândurile consătenilor lor, își vor spune cuvântul de dreptate.

T. Petrilla-Slătineanu

**Fă-te că nu ai urechi
Au zidurile destule**

**Câte zvonuri, ală-
lea servicii aduse
dușmanului.**

„Biruința Muncii”

de GHEORGHE ȘTEȚCU

Zilele acestea mi-a căzut în mână o carte cu titlul de mai sus, având ca autor pe Anton Zischka.

Nu mă pot lăuda că am citit-o cu atenție și că am pătruns tot ce cuprinde, de oarece are un scris greoiu și pedesupra nici nu mai am cămășul necesar. Frunzărind însă cele 433 pagini, m'am oprit numai asupra a două constatări, pe care încerc să le împărtășesc cetitorilor ziarului „Dobrogea Jună”.

În introducere, autorul susține că munca și viața sunt strâns împletite, încât o istorie a muncii ar trebui să conțină, tot ce este în legătură cu viața omenească; să fie în același timp o istorie universală, dar și una a artei; o istorie a religiei și un rezumat al științelor sociale; o istorie a criminalității și a nebuliei; precum și o expunere a eroismului admirabil și a filantropiei dezinteresate.

Subiectul „Munca” ar trebui să conțină atât o istorie a mediciei, cât și una a educației, căci nimic nu s'a creat fără munca și nici odata spiritul și materia n'au putut fi despărțite.

La pagina 188, bine documentatul autor pretinde, ca o tonă de oțel, prelucrată în automobil aduce 40 cai putere; prelucrată în locomotivă, aduce numai 4 cai putere. Căile ferate ale Reichului German, au transportat 440 tone de vagon marfa pe an. Traficul cu autovehicolul cu greutate redusă și cu posibilități de încărcare mai mică, reușește să transporte anuși de trei ori mai mult decât vagoanele grele de marfa.

Și mai prezintă un avantaj traficul cu autovehiculele: acel al transportului de la casa la casa, prin care se economisesc transbordările, cum ar fi cazul cu trenurile.

Iar la pagina No. 334. «Astăzi nu mai există lipsa de lucru, nici pentru cei cu

defecte trupesti: În întreprinderile Bosch din Stuttgart, sunt patru secții pentru orbi, unde aceștia verifică și curăță farurile, verifică rulmenții, căci aici carii vad, nu au simțul pipăitului atât de fin și auzul atât de bun ca ei. Ei sunt voioși că nu primesc de pomana. (subliniat de mine).

«În fabricile „Ford” din Detroit, un orb realizează la muncă număratoarea și alegerea șuruburilor, dublu ca acela ce realizează un om cu vedere. Ford da de lucru la aproape zece mii de oameni, trupestă inferiori mediei; printre aceștia sunt 234 cu un singur picior și 123 cinghi».

«Nici unul nu se consideră școlid».

Aceste constatări și multe altele nu mai puțin interesante din cartea „Biruința Muncii”, merită să atragă atenția tuturor, spre a fi citită nu atât de oameni simpli, ci mai ales de acei ce sunt puși în fruntea diferitelor întreprinderi publice și particulare, căci se constituie un adevărat îndreptar.

Pentru că numai chestiunea rentabilității diferitelor mijloace de locomoțiune, chestiune atât de actuală și pentru noi, găsește în această (urmăre în pag. 2-a)

Observări la zi

Un cititor ne atrage atenția asupra unor gropi săpate pe străzile Costache Negri, Mihail Kogălniceanu și porțiunea respectivă a bulev. Ferdinand. În vederea sădrii de copaci — sădri care nu se știe când va fi înălțată... Până atunci însă, în nopțile actuale „camuflate”, săpăturile acelea constituie adevărate „gropi de lup” pentru bieții picioni.

Un alt cititor a venit ieri la redacție cu cosul de cumpărături din piață și n'a arătat de ce strat gros de pământ erau acoperite zarzavaturile cu care se aprovizionase — pământ ce nu prezintă numai un aspect urât, dar... cântăresc simțitor și la cântar.

Și în primul și în al doilea caz, rugăm pe d-l primar să dispună măsuri în consecință.

În alte orașe, zarzavaturile se înălțesc în așa fel, încât îi e mai mare drag să le privești.

OBSERVER



Cronica Financiară

Nouii dispozițiuni

Sfaturile Negustoresc aduce la cunoștința comercianților că, în conformitate cu dispozițiunile date de Ministerul de Finanțe, notele sau bonurile de plată, trebuiesc scrise cu creion chimic sau cerneală, excluzându-se de la această operațiune, creionul negru, care poate fi șters cu ușurință.

Întrucât sunt multe întreprinderi obligate a elibera note sau bonuri cu copie (duplicat), copia fiind scrisă cu indigo, se face cunoscut că în aceste cazuri, nota sau bonul vor putea fi scrise cu creion negru.

Se mai înștiințează că

vânzările făcute de orice instituțiune de Stat, suportă impozitul excepțional de 5 la sută, indiferent de ce mărfuri se vând: capturi de războiu, articole vechi, uzate etc. cu excepția bunurilor prevăzute la art. 25. Impozitul se achită de cumpărătorul particular, prin vouchere la Administrația Financiară sau Percepția respectivă, sau se percepe prin aplicare de timbre, când Instituția publică eliberează nota, chitanța sau bon.

Aceste dispozițiuni ni s'au comunicat cu adresa A-dției Financiare No. 40366 din 13 Noembrie 1943.

Sfaturi diverse municipale

În conformitate cu legea în vigoare nimeni nu are dreptul de a comercializa metalele neferoase vechi, fără autorizațiune specială, fiecare cetățean este obligat a declara între 1 și 10 ale fiecărei luni, la primăria municipiului, camera 28, biroul MONT, orice cantitate de la 2 kg. în sus de: aramă, alamă zinc, cositor, plumb, nichel, alpacă, antimoniu, aluminiu, cari au fost scoase din serviciu și nu mai pot fi folosite pentru uzul cărui au fost destinate.

Aceste declarațiuni sunt scutite de orice limbru fiscal. Nimeni nu poate comercializa aceste metale cu alte prețuri decât acele fixate.

Nedeclararea sau declararea incompletă, sau inexactă a cantităților de metale, se pedepsește cu amendă de la 5000 — 20.000 lei și confiscarea imediată a cantităților de metale.

Persoanele cari se vor dovedi că, comercializează fără autorizație aceste metale vechi vor fi pedepșiți cu amendă penală de la 25.000 — 250.000 lei și confiscarea cantităților de metale găsite la ei.

— Primăria municipiului nostru, observând că o mare parte din cetățenii orașului întârzie de a plăti taxele covenite statului, aduce la cunoștința celor interesați următoarele:

Toți contribuabilii din raza municipiului amendați cu impătritul taxelor, cu ocazia recensământului comunal pentru nedeclararea materiei impozabile, cari va plăti integral valoarea taxelor până la 1 Decembrie a. c. că vor fi scuzate de amenda impusă pe cale activă.

Deasemenea toți contribuabilii din raza municipiului, neamendați cari vor plăti valoarea taxelor până 31 Decembrie a. c. nu li se vor mai aplica majorările prevăzute de codul de procedură fiscală. Același regim se va aplica și prestatorilor rămași în urmă cu plata prestației.

— Ministerul Regal al afacerilor străine aduce la cunoștința interesaiilor că până la complectarea dispozițiunilor legii publicată în Monitorul Oficial No. 223 | 943, privitoare la organizarea și executarea prestației în natură, instrucțiuni speciale au fost date organelor administrative competente, pentru suspendarea actelor de urmărire, îndreptate în contra supușilor străini, aparținând țării cu cari România a încheiat convențiuni sau acorduri de stabilire.

Căminul Cultural Municipal

și a inaugurat Duminică se-dințele. După o scurtă introducere în versuri a d-lui prof. Sălceanu, directorul căminului, care anunță evenimentul și salut, elogiind pe distinsul oaspe, a luat cuvântul d. Prof. Dragoș Protopopescu, vorbind despre Octavian Goga, poetul.

Între o avântată inspirație și o compunere adecvată, conferențiarul ne-a prezentat pe „poetul pășunii noastre” din leagănul copilăriei și până în culmea gloriei sale literare. D. prof. Protopopescu după ce a stăruit asupra legăturilor materiei poet, cu pământul și cu satul care au fost izvoarele in-

spirațiunii și acțiunii sale arată că poezia lui Goga, purtând moartea la un moment dar prinde să reînvie astăzi.

Conferențiarul încheie citind o poezie testament a lui Octavian Goga, a cărei împlinire a devenit iar de palpitantă actualitate.

Într-o conferință a d-lui prof. univ. Dragoș Protopopescu i-a urmat o tot pe atât de simțită odă, închinată de c. prof. Sălceanu amintirii poetului Octavian Goga, după care un grup de foarte simpatici elevi ale liceului „Domnița Ileana”, a executat cum nu se putea mai bine o serie de jocuri naționale.

Primăria Municip. Constanța Serviciul Financiar

Folosiți cu încredere serviciile comunale puse la dispoziția D-v., cu prețuri minime și anume:

- Serviciul de pompe funebre
- Serviciul de vidanj
- Serviciul de întreținerea mormintelor
- Serviciul de cântărit mărfurile

Adresați-vă la Serviciul Economat al Primăriei din piața Carol. Telefon 2298

Din venitul lor vi se fac îmbunătățiri gospodărești și edilitare.

Zahărul se va vinde fără cartela

Subsecretariatul de Stat al aprovizionării face cunoscut că începând din ziua de 15 Noembrie 1943 în toată țara zahărul se va vinde liber în comerț pe prețurile maxime fixate cu Decizia Ministerială No. 317 publicată în Monitorul Oficial No. 255 din 30 Octombrie 1943 și anume: Zahăr tos, la comercianți lei 170 kgr., zahăr cubic lei 176 lei kgr.

Pentru localitățile fără stații de cale ferată:

Zahăr tos la comercianți lei 172 kgr., zahăr cubic lei 178 lei kgr.

Prefecturile de județ vor lua măsuri ca toate cantitățile necesare publicului să fie distribuite la timp. Orice reclamațiuni pentru lipsa zahărului în județ vor fi îndreptate la S. A. R. Comerțul Zahărului care are obligația răspândirii zahărului în țară la timp și în cantități suficiente raportând și Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării.

Prețul alimentelor

În piețele alimentare s'au înregistrat următoarele prețuri: CARNE: de vacă 140 lei kg de berbec batal 220, de vită 300, de porc fără slănină 190 cu slănină 240, slănină 250 osanza 260.

PASĂRI: găște 600 lei buc boboci de găscă 500, rațe 350-400; găini 350-400; pui de găină 420-600 lei perechea, ouă de găină lipsesc de pe piață.

BRANZETURI: brânză burduf 530 kg., brânză telemea 380, cașcaval 600, unt de Transilvania 400, unt local 720, la 45-50.

ZARZAVATURI: ceapă 10 lei kg., cartofi 14, ardei 3-4 lei bucata, gogoșari 3-4, mazăre verzi 12 lei kgr., morcovi 14, țelină 8-12 lei bucata.

FRUCTE: struguri 60-80, pere 90, gutui 60-80, nuci 100 lei kgr.

PEȘTE: Babușcă 65-70 lei kgr., crap 180, ciortocrap 140, ciortan 105, ciortăne 75-90, plătică 80-97, galău 135-160, quivizi 60-65.

„Biruința Muncii”

continuare din pag. 1-a

carte, o iargă și documentată iritare, care ar putea feri pe mulți de greșeli și cheltuieli inutile, ci și deslegarea multor alte probleme, este înfășurată în chipul cel mai convingător.

Stăruim deasemenea asupra modului de întrebuintare la muncă a infirmilor, pe cari sustrăgându-i de la cerșetorie, îi îndreptăm la muncă, care inspiră mândrie individului și folos societății — instructive învățăminte pentru noi, unde o muncă obligatorie n'a scos încă din catenele, atâția trântori cu cefi de bivoli, unde a'afia oameni fără profesii mar-turisită, trăesc din expedimente și unde nu e răspântie fără cerșetorul ei.

Cetind cartea d-lui Zis-luka, cei activi și cari nu fac degeaba umbră pământului, vor vedea că munca, de parte de a înjosi, inobilează; iar cei leneși și pierde-vară, se vor rusina și vor căuta să în re în rândul celor cari trăesc oia muncă cinstită. De altfel, numai legiferarea muncii obligatorie va rezolva la noi această grea problemă socială.

Corpul Portăreilor Tribunalului Județului Constanța

Publicație de vânzare

No. 10395 din 15 Noemb. 1943

La baza adresei Judecătoriei de Muncă Constanța cu No. 3579 | 1943.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 27 (douăzeci și șapte) Noembrie 1943, începând de la orele 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică, care se va ține în piața Griviței din Constanța, averea mobilă a debitorului Paul Fabiani din Constanța str. Ion Lahovari No. 130, compusă din un aparat de radio direct la priză și un bufet modern, pentru despăgubirea creditorului Iosif Petre din Constanța str. Călugăreni No. 3, cu suma de lei 5800 plus 1000 lei cheltueli de judecată, osebii cele de executare și vânzare, datoraji pe baza titlului executoriu cu No. 13 | 1943, aflat la dosar.

Licitajfa se va ține pe bani gata, iar amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătată.

Dosar No. 571 | 943.

Șef Portărel, Indescifrabil Secretar, Indescifrabil

Se caută imediat Pălat de Serviciu

A se adresa la ZIAR.

Uita ce auzi.
Uita ce vezi
Despre apărarea țării.



PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Gesturi vrednice de imitat

Cu ocazia deshidării cantinei școlare din com. Topraisar, Dl. Octavian Banciu, mare agricultor din localitate, președinte al Coop. „Dobrogea”, a donat în numele membrilor acesteia, gospodari din com. Topraisar, o puțină cu 58 de Kgr. brânză.

De asemenea, în pragul

iernii, la 10 Noembrie, a trimis la școala primară un număr de 20 perechi opinci, pentru a fi distribuite copiilor ce n'au încălțăminte și aparțin familiilor mobilizate și nevoiașilor din comună.

Aceste gesturi nobile sunt vrednice de imitat.

Programul cultural al Federației Naționale a Presei din Provincie

- Hotărârile Comitetului de Direcțiune -

În ultima sesiune a Adunării Generale a Federației Naționale a Presei din Provincie, ținută sub președinția d-lui St. Vlădescu, membrii comitetului reales au luat următoarele hotărâri aprobate de reprezentanții celor 14 organizații profesionale ale ziaristilor români din întreaga țară:

Reglementarea distribuției hârtiei pentru ziarele din provincie, hotărându-se să se intervină la Ministerul Propagandei pentru îmbunătățirea stării actuale. S'au examinat atent și judicios lucrările pentru organizarea presei în colegiul profesional. S'a hotărât organizarea unui ciclu nou de conferințe inițiat de Federația Presei, după un program bine studiat sub auspiciile Societății pentru cultura și literatura poporului român, „Astra din Ardeal”, precum și Liga pentru unitatea tuturor românilor, conferințe instructive care să contribuie în largă măsură la manifestările culturale și cu caracter național în toate provinciile țării românești. Aceste conferințe se vor organiza ca și în trecut, cu intrarea liberă pentru cetățenii tuturor claselor sociale și fără sprijinul nimănui. Membrii Adunării Generale au organizat prin reprezentanții Ardealului, Banatului, Basarabiei, Dobrogei și Bucovinei munca înegalată a dinstinsului ziarist și scriitor, membru în comitetul de conducere d. Teodor Vlădescu, pentru contribuția sa la propaganda cultural-națională, în țară și peste hotare prin lucrarea sa intitulată: „Europa Stat Totalitar” închinată îndrumătorului spre destine mai ferice ale poporului român, D. Mareșal Ion Antonescu, lucrare tipărită în limba română, germană și italiană care a pătruns prefund în inimă, fiindcă numai așa se explică faptul că peste 80 de directori ai Universităților din întreaga Germanie, au preamărit opera ziaristului român, care prin scrisul său cuminte și înțelept a contribuit la apropierea legăturilor între cele două țări

prietene și aliate: Germania și România. S'a aprobat întocmirea și editarea unei lucrări asupra contribuției ziaristilor români federalizați, în războiul pentru unitatea tuturor fraților la aceeași vatră strămoșească, precum și tipărirea lucrărilor dezbătute în cei 10 ani de când Federația Națională a Presei din Provincie lucrează pentru soluționarea problemelor strâns legate de profesiunea de ziarist.

România
Primăria com. urbane Hârșova
județul Constanța

Publicațiune

Nr. 3912 — 10 Noembrie 1943

Noi, Primarul comunei urbane Hârșova din județul Constanța, declarând urgența aducem la cunoștința generală că, în ziua de 1 Decembrie 1943, orele 10 dim. și până la orele 18 inclusiv, se va ține licitație publică cu oter e închise sigilate, la oficiul primăriei, pentru închirierea „năoarilor gherete, de măcelărie din hala Comunei pe termen de 2 ani.

Ghereta Nr. 1 cu preț din oficiu chirie anuală lei 8000

Ghereta Nr. 2 cu preț din oficiu chirie anuală lei 8000.

Ghereta Nr. 4 cu preț din oficiu chirie anuală lei 8000.

Ghereta Nr. 5 cu preț din oficiu chirie anuală lei 8000 conform ultimului contract de închiriere.

Concurenții amatori vor depune o garanție provizorie de 10 la sută și plata integrală în termen de 10 zile, dela comunicarea adjudecării definitive pe un an.

Primar, Petre Doicescu
Secretar, Vasile Nicolau

Nu vă alegeți de
obiectele găsite

Decorarea unui ziarist dobrogeean

Confratele nostru conștăntean Alecu Dumitru-Demetriad, reporter de război pe lângă Marele Stat Major, a fost distins pe câmpul de luptă, de către d. general comandant al Corpului Aerian Român, care—pentru fapte excepționale de armă—i-a remis însemnele medalei „Bărbăție și Credință” cu spade și „Crucea Serviciului Credincios” cu spade.

Inregistrăm faptul cu deosebită satisfacțiune.

Președinția Consil. de Miniștri
Subsecretariatul de Stat al
Romanizării Colonizării și
Inventarului

Centrul Național de Romanizare
Comisiunea județeană Constanța

Publicațiune

Nr. 9197 — 11 Noembrie 1943

Se aduce la cunoștința generală că în zilele de 29 și 30 Noembrie anul 1943, ora 10, se va ține licitație publică cu oferte închise la sediul comisiunii județene Constanța, și la primăriile din comunele Cogealac, Mangalia, Lipnița, pentru arendare pe termen de 2 ani, a terenurilor de vii, grădini de zarzavat și livezilor din județul Constanța.

Suprafața bunurilor ce se scot în licitație pentru arendare, prețul de strigare, precum și celelalte condițiuni, privitoare la aceste arendări, se găsesc afișate la sediul Administrației Generale, a C. N. R-ului din municipiul Constanța, str. I. C. Brătianu Nr. 38 și la toate primăriile din jud. Constanța.

Ofertanții să fie de origine etnică română și vor depune garanția de 10 la sută, la valoarea arenzii pe 2 ani, prezentând recipisa de consemnare a sumei la Casa de Depuneri și Consemnațiuni.

Nu se admit garanții sub alte forme.

Persoana căreia se va adjudeca definitiv, să semneze contractul de arendare, plătind toate taxele de contract și impozitele legale, precum și cheltuielile de publicație în ziare și Monitorul Oficial, dela prima licitație și până la adjudecarea definitivă.

Condițiunile și obligațiunile se găsesc în caetul de sarcini dela sediul comisiunii județene Constanța, situat în Constanța, str. I. C. Brătianu Nr. 38.

Administrator general
Petre Nițescu

Șeful serviciului, Emil Freitag

Apelul Majestății Sale Regina Mamă Elena

Majestatea Sa Regina Mama Elena roagă pe toți oamenii de bine să dăruiască

cial și vor fi predați ostășilor.

Colecta de ochelari vechi se impune astăzi, când tehnica optică este ocupată în alte domenii, când materiile prime pentru producția ochelarilor lipsește, când toate eforturile celor ce lucrează în această direcție sunt neîndeplinite. Dăruitorii sunt invitați a depune ochelarii la Palatul Regal din Calea Victoriei (Birou Informații), iar persoanele cari nu se pot deplasa sunt invitate a înștiința la aceeași adresă printr-o carte poștală, spre a trimite să se ridice obiectele donate.

Majestatea Sa Regina mulțumește calduros tuturor acelor cari vor răspunde la apelul Său, contribuind la această operă prin darul lor.



ochelari vechi (albi, colorați, lentile de ochelari, rame) pentru ostășii suferinzi de ochi: miopie, presbitism, ochi slabi, sensibili.

Acești ochelari vor fi reparați într'un atelier specializat.



Edilitate constănțeană

Vorba e de argint | Tinere! Fi ga! |
tăcerea e de aur! | De faptă și de lupă!

Calendarul

„Dobrogea Română”

pe anul 1944

este prețioasa carte a Dobrogei. Domii comercianți și industriași sunt rugați să utilizeze paginile calendarului pentru cunoașterea și dezvoltarea întreprinderilor.

Inseratele se primesc până la 1 Decembrie 1943, la

Serviciul de publicitate

„REXRECLAM”

Constanța — Str. Carol No. 156

Române, în lăcerea stăniă
Tu ofește-te în puteri
Să câștigăm prin luptă eslăzi
Tot ce-am pierdut prin vorbe ieri

Informațiuni

— Nedispunând de încasatori, abonajii noștri, dintre cari unora le-au expirat de mult abonamentele, sunt rugați să binevoiască a trece pe la adresa ziarului și săși achite abonamentele.

— În locul d-nei Elena dr. Radulescu, care a demisionat dela președinția Soc. "Crucă Roșie" din Constanța, a fost ales d. dr. D'Argenta.

— Subsecretariatul de Stat al Muncii aduce la cunoștința celor interesați, că a prelungit termenul pentru depunerea actelor, supușilor străini cărora le expiră termenul de ședere în țară la data de 31 Decemb. 1943, fie că exercită o profesie, fie că sunt neprofesioniști, până la data de 1 Decembrie 1943.

Supușii străini ale căror termene din licențele de exercitare a profesiei, expiră la alte date decât 31 Decembrie 1943, vor depune actele înainte de expirarea acelor termene, direct Subsecretariatului de Stat al Muncii, Serviciul Migrațiilor, str. Thomas Masaric No. 9.

Astăzi, 17 Noemb., în "Universitatea populară" din Constanța, în sala de festivități a liceului de fete "Domnița Elena", va vorbi despre Titu Maiorescu, domnul Ion Bentoiu.

— La 1 Decembrie a. c., apare "TRANSILVANIA NOASTRĂ", cel mai mare săptămânal de finută românească, în paginile cărui vor fi dezbătute, cu obiectivitate și competență, problemele și vreiile fraților noștri de peste Carpați.

La "TRANSILVANIA NOASTRĂ" vor colabora toate talentele și toate mințile luminate, cari vor examina și aprofunda, în cadrul normelor și coordonatelor naționale, dilemele și năzuințele luptătorilor ardeleni.

Trecerea este puterea care face să rodască și să crească orice gând bun

HARTIE DE CAMUFLAJ

Rechizite și imprimate școlare
Absolut toate articolele în bransa librăriei
le găsiți cu prețuri eftine la

LIBRĂRIA "ALBANIA"

CONSTANȚA - Str. Traian No. 18

Primăria Municipiului Constanța anunță că toți contribuabilii din raza Municipiului, amendați cu împărțitul taxelor cu ocazia recensământului comunal pentru nedeclararea materiei impozabile, cari vor plăti integral valoarea taxelor până la 1 Decembrie a. c. vor fi scăzuți-pe cale administrativă de amenda impusă.

Toți contribuabilii din raza municipiului, neamendați cari vor plăti valoarea taxelor până la 31 Decembrie 1944, nu li se vor mai aplica majorările prevăzute de codul de procedură fiscală.

Acelaș regim li se va aplica și prestatorilor, rămași în urmă cu plata prestației.

— Se aduce la cunoștința generală că ministerul finanțelor prelungeste până la nouă dispoziții, termenul de 15 Noemărie 1943 pentru vânzarea și utilizarea noilor timbre fiscale ce urmează a fi aplicate pe trimiterile postale.

Serviciul de Editură "Rex-reclam" din Constanța, Strada Carol 156, a scos de sub tipar un frumos și instructiv almanah pentru tineretul școlar, pe anul 1944, sub titlul: "Almanahul "Gând Tineresc."

Cele 66 pagini, conținând un material bogat și variat, costă 80 lei. Doritorii de a-l avea, și-l pot procura de la librăriile din Constanța.

De asemenea Editura "Rex-reclam" a pus sub tipar Calendarul "Dobrogea Română" pe anul 1944, care va apare la 5 Decembrie a. c. cu un bogat sumar.

De închiriat de îndată CASA cu opt camere spațioase, două holuri și subsol pentru depozite și o PRAVALIE așezată în colț, foarte încăpătoare, ambele în C-ța. A se adresa la Redacție.

Elevii școlilor secundare pot face parte din Liga Navală

Liga Navală Română ne face cunoscut următoarele:
Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor, având în vedere opera națională a Ligii Navale Române, a binevoit a da următoarea circulară nr. 225 642 din 1943 B. din 5 Noembrie 1943:

Ținând seama că membrii juniori ai Ligii Navale Române nu sunt turburați în activitatea lor școlară, nici chemați la intruniri și nici nu au altă legătură cu Asociația decât sentimentele ce-i însușesc și revistele Liții ce le primesc gratuit, reviste cari le desăvârșesc cultura și educația națională avem onoare a vă face cunoscut că ministerul aprobă ca elevii și elevete școalelor de grad secundar să facă parte din Liga Navală Română.

Președinția Consil. de Miniștri
Subsecretariatul de Stat al Romanizării Colonizării și Inventarului
Centrul Național de Romanizare
Comisiunea Județeană Constanța

Publicațiuni

Nr. 9205 - 12 Noembrie 1943

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 27 Noembrie 1943, ora 10, se va ține licitație publică, cu oferte închise și tratare prin bună învoială, la sediul comisiunii județene Constanța, pentru arendare pe termen de 2 ani, a terenurilor agricole, rămase dela repatriării germani din suburbia Vilei Noi, din Municipiul Constanța.

Prețul dela care incepe licitația se poate vedea în publicațiunile afișate la sediul comisiunii județene, în oraș.

Ofertanții trebuie să fie de origine etnică română și vor depune garanția de 10 la sută, la valoarea arenzii pe un an, prezentând recipisa de semnare a Casei de Depuneri și Consumațiuni.

Nu se admit garanții sub alte forme.

Persoana asupra căreia se va aduce definitiv, este obligată ca în termen de 10 zile, dela data comunicării, să semneze contractul de arendă, plătiind toate taxele de contract și impozitele legale, precum și cheltuieli de publicație în ziare și Monitorul Oficial, dela prima licitație și până la adjudecarea definitivă.

Condițiunile și obligațiunile se găsesc în caetul de sarcini dela sediul comisiunii județene Constanța, din str. I. C. Brătianu Nr. 38.

Administrator general,
Petre Nițescu
Șeful serviciului, Emil Freitag

Fete și Băieți se angajează imediat la Tipografia "Albania" din Constanța.

Funcionară de Birou

Se angajează la TIPOGRAFIA "ALBANIA" C-ȚA

Instrucțiuni pentru protecția contra atacurilor aeriene inamice

Măsuri de prevedere

— Luați din timp măsuri ca nici o rază de lumină din locuința să nu se zărească în afară.

Amenajați-vă din vreme adăposturi, în tranșee construite conform sfaturilor publicate în ziare sau instrucțiunilor date.

Căutați ca aceste adăposturi să fie întreținute în bună stare, pentru a putea fi folosite în orice moment.

— Podurile locuințelor trebuie golite de orice fel de material inflamabil, ca: mobile, cărți, îmbrăcăminte, etc., care ar putea propaga și întreține incendiul, în cazul că locuința ar fi lovită de vre-o bombă incendiară.

— Intindeți pe suprafața podului un strat de nisip gros de 2 cm. și pregătiți din vreme materialul necesar pentru stins incendiul atât în pod cât și la fiecare etaj al locuinței, adică: lada cu nisip, găleata cu apă, lopata, cângi, rangă, topor, pompă de mână, etc.

— În ipoteza că alarma aeriană va dura mai multă vreme sau că locuința ar putea fi distrusă de bombardament, pregătiți-vă din timp o valiză cu lucrurile de primă necesitate, de mare valoare, precum și actele de identitate.

— Pentru a evita pierderi inutile, scoateți rânduș al doilea de geamuri dela ferestre și depozitați-l în subsoluri, magazii sau pivnițe, protejând în acelaș timp cu saci sau lăzi de nisip ferestrele adăpostului și ale subsolurilor.

— Faceți rezerve de apă și alimente pentru 48 de ore.

Măsuri de luat la darea alarmei

— La auzul semnalului de alarmă, trebuie stinse toate lumini, focurile dela mașinile de gătit, sobe, calorifere, etc.

— Închideți apa dela câminul de apă al imobilului.

— Ușile locuinței și ferestrele să fie lăuate deschise, spre a nu fi smulse de suflul bombelor.

— Luați măsuri ca în podul imobilului și la fiecare etaj să se găsească în permanență o persoană mai curajoasă care să supravegheze căderea bombelor incendiare pe casă și în interiorul imobilului.

— La auzul semnalului de alarmă, coborâți grabnic, dar în linște, în adăpost, luând valiza cu lucrurile de primă necesitate, de mare valoare, precum și actele legale de identitate, apă și hrană.

— În adăpost, păstrați tăcere, nu fumați și supuneți-vă dispozițiunilor șefului adăpostului.

— Nu părăsiți — sub nici un motiv — adăpostul înainte de încetarea alarmei.

— Nu uitați că orice rânit, precum și familiile celor ce au murit în timpul bombardamentelor aeriene inamice din cauză că nu s-au adăpostit, nu vor avea dreptul la pensie sau despăgubiri.

— Dacă alarma aeriană vă surprinde departe de casă, intrați în adăpostul sau tranșeea

cea mai apropiată, dând as-cultare ordinelor date de șeful adăpostului.

— În caz de foc, dărâmături, râniri, etc., dați ajutor echipei locale pentru a stăvili începuturile de incendiu, anunțând de îndată postul de supraveghere și stingerea incendiilor sau secția de pompieri cea mai apropiată, postul sanitar de primă urgență și circumscripția A. P. respectivă, ale căror numere de telefon trebuie alifiate la fiecare locuință.

Măsuri de luat la încetarea alarmei

— După darea semnelui de încetarea alarmei, părăsiți în linște adăposturile.

— Evitați convorbirile telefonice cel puțin două ore după alarmă întrebuințând telefonul numai pentru cererile de ajutorare, sanitare, pompieristice, etc.

— Nu vă atingeți de obiectele găsite pe drum: ceasornice, sticlouri, creioane, jucării, etc., care pot exploda la cea mică atingere.

— Ocolii locurile unde au căzut bombele avioanelor inamice.

— Anunțați imediat autoritățile locale unde sunt căzute bombe ce n-au explodat încă.

— Dați o mână de ajutor vecinilor, pentru a și putea pune cât mai repede în stare bună, locuința ce le a fost eșualent avariată de bombardament.

— Dați adăpost și îngrijire sinistraților și rânjiților.

— Comunicați autorităților orice act ce vi s'a părut suspect, pentru a se putea lua măsuri de îndreptare.

— Nu răspândiți relații exagerate despre efectele bombardamentelor inamice, alarmând publicul.

Spectacole

dela 15 la 21 Nov. 1943

Cinema "Capitol"

CLUBUL DERBEDEILOR cu Amedeo Nazari

Cinema "Dacia"

CONTELE de MONTE CRISTO

Cinema "Fantasio"

FURTUNA ROȘIE. Aino Taube

Cinema "Majestic"

EXTRAVAGANTUL CASTELAN cu Lilia Silvi

Cinema "Regal"

SCLAVA DIN SAN GOTTARD cu Mariela Lotfi

Cinema "Victoria"

BUNICUL PĂCĂLIT, cu Hans Mosser.

Cinema "Vox"

MISTERUL UNEI CRIME

Citiți și răspândiți ziarul

"Dobrogea Jună"

Redacția: str. St. Uarnau, 27